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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У сучасних умовах розвитку сільського 

господарства України пріоритетним напрямом стратегічного управління є 

посилення конкурентоспроможності фермерських господарств у довгостроковій 

перспективі. Фермерські господарства фактично стали повноправними 

суб’єктами в аграрній багатоукладній економіці, пройшли свій перший етап 

формування і становлення та намагаються зайняти своє місце у вирішенні 

проблеми продовольчої безпеки регіону. 

Внаслідок швидкого розвитку аграрного сектору економіки перед 

фермерськими господарствами існує багато перешкод та проблем розвитку, а 

саме: технічне та технологічне забезпечення, занижені ціни реалізації власної 

продукції, ускладнення збуту та реалізації продукції, постійні сезонні інфляційні 

процеси, малодоступні кредитні ресурси та державні дотації, що призвело до 

зниження рівня їх конкурентоспроможності. 

Однак питання, пов’язані з вивченням особливостей формування і 

функціонування житлово-виробничого комплексу фермерських господарств, 

стратегічного управління їх конкурентоспроможністю, на сьогодні залишаються 

недостатньо розкритими та вимагають подальшого дослідження. Актуальність 

даного питання та часткове його вивчення зумовили вибір теми наукового 

дослідження, визначили мету, завдання та структуру роботи. 

Територія Монастириської ОТГ Тернопільської області має необхідні 

природні умови, трудові та земельні ресурси для раціональної модернізації, 

розбудови та подальшого розвитку житлово-виробничого комплексу 

фермерських господарств різної спеціалізації. 

Метою дослідження дипломної роботи магістра є визначення основних 

напрямів проектування житлово-виробничого комплексу фермерських 

господарств (на прикладі Монастириської ОТГ Тернопільської області) та 

шляхів оптимізації їх планувальної структури. 

Для досягнення мети необхідно було виконати такі завдання: 
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- розкрити сутність поняття житлово-виробничий комплекс 

фермерського господарства; 

- розглянути загальні правила проектування житлово-виробничого 

комплексу фермерських господарств; 

- проаналізувати вітчизняний та зарубіжний досвід формування 

фермерських господарств; 

- встановити основні напрями спеціалізації фермерських господарств 

для проектування їх житлово-виробничого комплексу; 

- встановити основні напрями оптимізації планувальної структури 

житлово-виробничого комплексу фермерських господарств. 

Об’єкт дослідження – житлово-виробничий комплекс фермерського 

господарства. 

Предмет дослідження – житлово-виробничий комплекс фермерських 

господарств Монастириської ОТГ Тернопільської області. 

Методи дослідження. У роботі використані методи: історичний та 

теоретичного пізнання – для аналізу еволюції теоретичних поглядів на природу 

поняття житлово-виробничий комплекс фермерських господарств; літературний 

(бібліографічний) – при опрацюванні літературних джерел; абстрактно-логічний 

та діалектичний – для теоретичних узагальнень, уточнення понятійного апарату 

щодо об’єкту дослідження в процесі вивчення публікацій, нових і вже 

досягнутих практичних результатів, формування висновків; наукової абстракції 

(для формування теоретичних узагальнень, висновків), статистичний (при 

обрахуванні середніх значень показників, відхилень тощо), системний підхід і 

структурно-логічний аналіз (при побудові логічної структури дипломної роботи 

магістра), математичної статистики (при оцінюванні стану розвитку житлово-

виробничого комплексу фермерських господарств, кореляційно-регресійного 

аналізу). 

Інформаційно-аналітичну базу дослідження склали нормативно-

законодавчі акти, дані Державної служби статистики України, Головного 

управління статистики в Тернопільській області, наукова література за темою 
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дослідження, статистична звітність фермерських господарств тощо. 

Наукова новизна. Для території Монастириської ОТГ Тернопільської 

області вперше проаналізовано та розроблено рекомендації, щодо вдосконалення 

існуючого житлово-виробничого комплексу фермерських господарств; 

визначено можливі напрями спеціалізації фермерських господарств території 

дослідження. 

Практичне значення отриманих результатів. Результати дослідження 

можуть бути використані Монастириською міською територіальною громадою в 

цілях подальшої планової оптимізації структури, переустрою та впорядкування 

території, а також при вирішені комплексу пов’язаних із ними завдань у сучасних 

умовах. Отримані результати будуть корисними для краєзнавців і вчителів 

природничого спрямування загальноосвітніх шкіл, зокрема при організації 

навчальних екскурсій. Матеріли досліджень можуть використовуватись для 

викладання дисциплін «Ландшафтне проектування та дизайн», «Ландшафтна 

екологія та геоінформаційні системи», «Антропогенне ландшафтознавство», 

«Географія рідного краю» тощо. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення наукового 

дослідження пройшли апробацію на студентській звітній конференції за 

підсумками якої буде опубліковано статтю. 

Обсяг і структура дипломної роботи магістра. Робота викладена на 80 

сторінках машинописного тексту. Складається зі вступу, чотирьох розділів, 

чотирнадцяти підрозділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 

62 найменування та одного додатку. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження особливостей проектування житлово-

виробничого комплексу фермерських господарств (на прикладі Монастириської 

ОТГ Тернопільської області) та шляхів оптимізації їх планувальної структури 

дозволяє сформувати такі висновки: 

1. Житлово-виробничий комплекс фермерського господарства – це 

комплекс взаємопов’язаних та взаємообумовлених складових матеріального 

виробництва та нерухомого майна, що забезпечує можливості функціонування 

та розвитку фермерського господарства. Перевага у розвитку житлово-

виробничого комплексу фермерських господарств полягає у високій 

матеріальній зацікавленості працівників у кінцевих результатах роботи, 

поліпшенні якості продукції, порівняно простій організації виробництва, 

невеликих затратах праці й засобів. В одній особі господаря (фермера) поєднані 

риси робітника-виконавця, підприємця та управлінця. 

2. При проектуванні житлово-виробничого комплексу фермерських 

господарств враховують такі загальні вимоги як: організаційно-господарські, 

санітарно-гігієнічні, зооветеринарні, будівельно-технічні, планувальні тощо. 

Розпочинають розміщення будівель у кожному комплексі з аналізу технології 

виробництва та встановлення переліку об’єктів за послідовністю розміщення та 

взаємозв’язку в ході виробничого процесу. При цьому основний акцент робиться 

на зонування комплексів, прийоми розміщення будівель та споруд, лінії 

забудови, межі виробничих комплексів, врахування вимог інсоляції, врахування 

особливостей рельєфу ділянки, врахування напряму вітрів. 

3. В Україні розвиток житлово-виробничого комплексу фермерських 

господарств значно обмежений через провали політики та ринку, які мали місце 

впродовж останніх 30 років. Провали ринків обмежували доступ малих фермерів 

до ринків та до фінансування, і все це ускладнювалося мораторієм на купівлю-

продаж сільгоспземель. 

Продумане та планомірне використання досвіду передових держав світу 
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забезпечить оптимальне реформування сільськогосподарських підприємств у 

нові організаційно-правові форми господарювання, що позитивно вплине не 

лише на рівень і спосіб життя селянина, але й на загальну планувальну 

інфраструктуру українського села. 

4. Виробничі двори фермерських господарств можуть бути як одного 

напрямку спеціалізації виробництва, так і змішаного типу, а саме:  

- комерційний – з виробництва олії, крупи, борошна тощо; 

- парниково-тепличний – з вирощування овочів, квітів;  

- тваринницький – з виробництвом молока, яловичини, свинини, 

продукції вівчарства, птахівництва, кролівництва, звірівництва. 

Кожен із перелічених напрямів спеціалізації потребує індивідуальних 

планувальних рішень житлово-виробничого комплексу, що забезпечить повну 

раціоналізацію виробництва і можливість подальшого розвитку конкретних 

фермерських господарств. 

5. Для потреб виробничої, господарської та побутової діяльності 

житлово-виробничі комплекси фермерських господарств повинні бути 

забезпечені електроенергією, водопроводом, опаленням, гарячою водою, 

каналізацією, що забезпечить їх повноцінне функціонування, потрібний 

санітарно-гігієнічний стан і високий рівень організації праці, побуту та 

відпочинку працівників фермерського господарства.  

Житлово-виробничий двір фермерського господарства окрім планування 

будівель потребує також і озеленення території. Житловий будинок фермера, як 

правило, розміщується при вході на територію житлово-виробничого двору. Цю 

частину потрібно декорувати квітучими кущами. Решта житлово-виробничого 

двору озеленюється чагарниково-деревними насадженнями місцевого 

походження. Вони поділяються на основні, супутні, декоративні та екзоти. 

Зелені насадження виконують тут естетичну, захисну та оздоровлюючу функції. 
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